

第四章 滿洲事變ト國際聯盟 (二)

國際聯盟臨時總會對策

滿洲事變ノ爲メ最モ紛糾ヲ重ネタ聯盟ノ舞臺ハ、昭和六年ノ暮迄デ、其後ハ「リットン」卿ヲ團長トスル調査委員カラ報告書ノ出ルノヲ待ツテ居ル爲メ、一時休止状態デアッタ、然ルニ上海事件ノ突發ハ、之レヲ利用セントスル支那ノ策動奏効シ、聯盟ハ其尻馬ニ乗ツテ亂舞シ、全然理性ヲ失ヒ、使命モ權限モ打忘レテ、終ニハ昭和七年三月十一日ノ如キ決議ヲ敢テシ、十九人委員會ヲ設クルニ至ツタ。ソシテ「スチムソン」國務卿ハ更ニ之ニ油ヲ差シタカラ、四月ニ開カレル定期理事會ヲ機會ニ、十九人委員會又ハ臨時總會ガ如何ナル突飛ノ提案ヲセヌトモ限ラヌ、帝國政府ハ之レヲ事前ニ防ギ、同時ニ我態度ヲ闡明スル爲メ、三月二十九日左ノ電訓ヲ在外使臣ニ發シタ。

一、次回總會ニ對スル帝國ノ方針。(三月二十五日閣議決定)

(一) 我方ニ於テハ規約第十五條ハ日支事件ニ適用アルベキモノニアラズトノ異議ヲ、引續キ明確ニ留保シ置クコト。

(二) 滿洲事件ニ關シ總會ガ九月三十日及十二月十日ノ理事會決議ノ範圍内ニ於テ、原則的決議ヲ爲スニ止マル間ハ、前回總會ニ於ケル上海事件審議ノ際我方ガ第十五條適用ニ關スル留保ヲ爲シツ、モ聯盟

側ト誠意ヲ以テ協力セルト同一ノ態度ヲ以テ之ニ臨ミ、我方ノ意嚮措置振等ニ付可然説明ヲ與フルコト。從ツテ今次十九人委員會ノ要求ニ基キ事務總長ヨリ九月三十日及十二月十日ノ決議ノ實行振等ニ關スル聲明書ノ提出ヲ求メ來レルニ對シテ、右兩決議ヲ援用スル適當ノ形式ヲ以テ之ニ應ジ差支ナカルベシ。

(三) 總會ガ右範圍以上ニ出デ、苟モ具體的ニ我方ノ行動ヲ束縛スルガ如キ決議ヲ爲サムトスル場合ニハ、我方トシテハ投票不参加ノ態度ヲ採ルコトナク、事態ノ真相ト我立場ヲ率直且ツ充分ニ説明スルト同時ニ、政治上ノ重大意義ヲ有スル我代表ノ總會引揚ヲ斷行シ、爾後我方ハ聯盟ガ正道ニ立戻ルヲ待ツ、自ラ正シト信ズル所ニ向ツテ進ムコト。

(四) 叙上我方ノ方針ハ前以テ主要列國側及「イーマンス」「ベネシユ」「ボリナス」等小國側穩健分子ニ對シ可然申入レ、且ツ「ドラモンド」ニモ右申入ノ旨ヲ内報シ、以テ聯盟側ニ對シ豫メ反省ノ餘地ヲ與ヘ置クコト。尙ホ米國側ニモ右ノ次第可然内報スルコト。

二、我對滿政策ニ關スル對外説明振。

由來帝國政府ハ國際聯盟ノ事業ニ誠實ニ協力シ、常ニ其權威ヲ増進スルニ努メ來レリ。聯盟ガ極東平和ノ確保ノ爲メ、健全ナル道程ト合理的方法ニ依リ、充分ナル寄與ヲナスコトハ帝國政府ノ信ズル所ニシテ、我方トシテ之ニ對シ眞面目ナル協力ヲナスノ覺悟ヲ有スルコト多言ヲ要セズ。現ニ昨春聯盟ノ支那建設事業援助問題起リシ際、帝國政府ガ聯盟ニ對シ、先ヅ技術的方面ヨリ着手シ、徐ロニ政治的方面ニ進ムノ可

ナル所以ヲ忠言シタルモ、全ク右ノ精神ニ基キ、將來永年ニ亘ルベキ、極東ニ於ケル聯盟ノ活動ノ發足點ヲ誤ラザラシメントスル趣旨ニ出デタル次第ナリ。

然ルニ不幸ニシテ昨秋滿洲事件發生スルヤ、聯盟ハ何等ノ準備ナクシテ、支那ニ關スル最重要且複雑ナル政治問題ニ逢着スルノ餘儀ナキ立場ニ置カレ、豫テ我方ノ憂慮セルガ如キ困難ナル事態ヲ現出スルニ至レルガ、帝國政府ニ於テハ聯盟ガ右難關ヲ打開シ、極東ニ於ケル其地歩ヲ永遠ニ保持セムガ爲メニハ、眼前ノ事件ニ付焦慮スルコトナク、先ヅ以テ極東ノ全般の事態ヲ充分ニ理解スルコト最モ肝要ト認メタル次第ニシテ、曩ニ我方ヨリ進ンデ支那調査委員派遣案ヲ提唱シタルモ、亦前記ノ如キ精神ニ出デタルモノナリ。右我方ノ提案ハ幸ニシテ、理事會ノ採用スル所トナリ、該委員ハ既ニ極東ニ到着シ、著々其事業ヲ進捗セシメツ、アル處、偶々上海ニ於ケル地方的事件ノ發生ハ、支那側ニ對シ策動ノ機會ヲ與ヘ、我方ノ反對ニ拘ラス遂ニ總會ノ開會ト成レリ。

而シテ總會ニ於テハ極東ニ現實ノ利害ヲ有セズ、從テ極東ニ於ケル特殊ノ事態殊ニ支那ノ實狀ニ通セザル多數代表者ノ純理一點張ノ主張甚ダ優勢ニシテ、實際ノ事態ニ即セル我方ノ主張ハ兎角ニ無視セラレ、結局三月十一日決議ノ通過ヲ見ルニ至レルガ、該決議ハ前述ノ如ク支那調査委員ハ既ニ極東ニ到着シ、著々事業ヲ進行セシメツ、アリ、又滿洲地方ニ於テハ本年初頭以來何等新規ノ戰鬪行爲モナク、形勢ハ次第ニ平靜ニ向ハムトスルノ兆候アルニ拘ラズ、(新國家ノ成立ヲ以テ我方ノ責任ニ歸ス可ラザル所以ハ既電ノ通り)殊更ラ滿洲問題ヲ規約第十五條適用ノ下ニ置き、且ツ同條第四項ノ適用ヲ豫定シ居ルガ如キ「サイモン」

外相等實際政治家ノ盡力ニ拘ラズ、尙ホ頗ル現實ノ事態ニ副ハザルモノアリシヲ以テ、我代表ハ我方ノ立場ヲ宣明スルト共ニ、第十五條ノ適用ニ對スル異議ヲ留保シ、且ツ投票ニ參加セザルノ態度ヲ執レリ。

然レドモ我方トシテハ上海事件ノ勃發ニ依リ一時ニ興奮セル世界輿論モ、事態ノ判明ト共ニ漸次冷靜ニ歸スベク、旁々、諸友好國側ノ斡旋ト相俟ツテ、右決議ガ慎重且ツ妥當ニ運用セラルベキコトヲ密ニ期待スル次第ナル處、一面總會十九人委員會ノ純理論ハ依然トシテ旺盛ナルモノ、如ク、來ルベキ總會ニ於テ滿洲問題ニ關シ、立入リタル審議ヲ行ハムトスル策動モ行ハレ居ルヤニ推セラル、節アリ、果シテ然ラバ右ハ前記ノ如ク滿洲ノ形勢ガ次第ニ平靜ニ歸セムトスル兆候アリ、又支那調査委員ノ事業モ堅實ニ進行シ居ル今日、不必要ニ事態ヲ荒ゲムトスルモノニシテ、三月十一日決議ノ運用ニ關スル我方ノ期待ニ反スト共ニ、我方ガ規約第十五條適用問題ニ關スル異議ニ拘ラズ、上海事件ニ付聯盟側ト誠意ヲ以テ協力ヲ成シ來レル協調的態度ニ願ミ、我方ノ甚ダ遺憾トスル所ナリ。

日本ガ存立ヲ塔シタル二大戦役及該戦役後ニ於ケル絶大ノ努力ノ結果、滿洲地方ニ於ケル政治上及經濟上極メテ重大且ツ複雑ナル特殊ノ地歩ヲ有スルコトハ、世界ニ歴然タル事實ニシテ、而カモ右對滿地歩ハ精神の且ツ物質的ニ我國民生活ト不可分ノ關係ニ立チ、其消長ハ即チ帝國々運ノ盛衰ヲ意味スルコト、今ヤ日本國民ノ確信ヲ爲セリ、然ルニ排外運動ト利權回收熱ニ驅ラレタル支那側ハ、果シテ聯盟規約及不戰條約ノ精神ヲ無視シ、有ユル不法且ツ惡辣ナル手段ヲ講ジ、我方ノ正當ナル地歩ヲ覆滅センコトヲ圖リタル結果、遂ニ今次滿洲事變トナリタル次第ナル處、我對滿地歩ノ重要性及複雜性並ニ該地歩ニ對スル日本國

民ノ確信ニ鑑ミ、且ツ内ニ鞏固ナル統一政府ヲ有セズ、又外ニ對シ國際的約定尊重ノ誠意ナキ支那ノ現狀ニ照シ、國際聯盟ニ於ケル純理論ニ依リ、滿洲事變ノ圓滿ナル解決ヲ期スルガ如キ、固ヨリ不可能事ニ屬シ右解決ノ唯一ノ方法ハ前記各項ノ特異ノ事情ヲ充分ニ省察シ、現實ニ即シタル實際的措置ヲ講ズル外ナキコト我方ノ屢次主張シ來リシ通りナリ。要スルニ滿洲事變ニ關シ第三者ガ現實ヲ離レタル措置ヲ以テ我國ヲ強要セムトスルガ如キ場合ニハ、如何ナル犠牲ヲ拂フモ斷乎トシテ之ヲ排除セムトスルコト、實ニ我國民の信念ニシテ、右信念ハ如何ナル政府ト雖モ之ヲ左右シ得ザル所ナリ。

或ハ聯盟側ニテハ叙上ノ如キ滿洲問題ノ取扱振ヲ以テ、將來歐洲又ハ南米等ニ發生スルコトアルベキ紛爭事件ニ對スル惡例トナルベキコトヲ憂慮スルコトアルヤモ知レザルモ、右ハ全ク杞憂ニ適ギズ、蓋シ日本ノ滿洲ニ於テ有スルガ如キ特殊ノ地歩ハ、他ノ聯盟國中何レノ方ニモ存在セザルコト明カナルト共ニ、支那ノ現狀ノ如ク其國家組織瓦解シ、且ツ國際約定尊重ノ誠意ナキモノハ、他ノ聯盟國中ニハ一國モナキ筈ニテ、滿洲問題ハ世界ニ於ケル唯一ノ特例ニ過ギザレバナリ、將又支那本部ニ對シテハ日本ハ主トシテ經濟的利益殊ニ貿易ノ可能ヲ重要視スル次第ニシテ、此日本ノ立場ハ列國ノ夫レト甚ダ類似ス。右ノ如ク日本ノ滿洲ニ對スル立場ト支那本部ニ對スル立場トニ根本的差異アルコトハ、關係各國ニ於テ充分ニ諒解スルヲ要スル點ナルガ、這般ノ消息ハ「リットン」委員會ノ調査ニ依リテモ逐次明白トナルベキコトヲ信ズ。

素ヨリ我方ニテハ來ル總會ノ會合ニ於テモ、大國側其他穩健分子ノ幹旋ニ依リ、結局「コンモンセンス」ト「ステーツマンシップ」トガ勝利ヲ得ベキコトヲ信賴スルモノナリト雖モ、前記一部極端論者ノ策動ニモ顧ミ、該會合ニ於テ萬々一ニモ、九月三十日及十二月十日ノ理事會決議ノ範圍以上ニ出テ、我軍ノ撤收ニ期限ヲ附スル等、(此際日本軍ニシテ撤收セムカ、滿洲ハ忽チ混亂狀態ニ陥リ、惹テハ赤化ノ禍因ヲ醸成スベシ)、具體的ニ我方ノ行動ヲ束縛スルガ如キ決議ヲ爲サムトスル場合ニハ、帝國政府トシテハ前記日本國民ノ信念ニモ顧ミ、最早投票ニ參加ノ如キ妥協的態度ニ止マルコトヲ得ズ、我代表ヲ總會ヨリ引揚ゲシメ、爾後我方ハ聯盟ノ態度ヲ靜觀シツ、自ラ正シト信ズル所ニ向ツテ進ムノ餘儀ナキニ至ルベシ。然レドモ斯クノ如キ不幸ナル事態ノ發生ハ、從來聯盟ヲ信賴シ、且ツ日本ノ聯盟ニ對スル協力ハ世界ノ平和ヲ確保シ人類ノ幸福ヲ増進スル所以ナルコトヲ確信シ來レル、帝國政府ノ甚ダ苦痛トスル所ナルト共ニ右ノ如キ重大ナル我國策ノ變更ニ關シテハ、帝國政府トシテ一大決意ヲ要スル次第ナル一方、聯盟側トシテモ充分ナル時間ノ餘裕ヲ以テ慎重周密ノ考量ヲ之ニ加フルヲ要スル義ト思考スルニ付、茲ニ我方トシテ何等聯盟側ニ對シ威迫ヲ加フルガ如キ考ナク、一ニ最惡ノ事態ノ發生ヲ避ケムトスル誠意ヨリシテ、主要列國及我方ニ同情アル各國代表者ニ對シ、卒直ニ帝國政府ノ苦衷ヲ披瀝シ、其深甚ナル考慮ヲ煩ハス次第ナリ。

三、前記對外説明ノ處理

最近十九人委員會ノ經過等ニ顧ミルニ、小國側ノ純理論ハ依然トシテ旺盛ナルモノ、如ク旁々、次回總會ニ於テハ勢ノ趨ク所、滿洲問題ニ付テモ相當立入りタル審議ヲ行ハムトスル形勢ナルヤニ認メラレ、場合

ニ依リテハ我方ヲ具體的ニ拘束スル決議迄モ敢テセムトスル虞ナキニ非ズト存ス。
惟フニ聯盟側ニ於テハ、我方ガ上海事件ニ關シ妥協的態度ヲ示シタルコトヲ以テ、滿洲問題ニ付テモ從來ノ強硬ナル方針ヲ變更スルモノナルヤニ想像シ居ル向モアルベキ處、果シテ然ラバ右ハ非常ナル認識ノ錯誤ト云フベク、元來我方ニテハ滿洲問題ノ前途ヲ圓滿ニスル爲メ、支那本部等ニテハ出來得ル限り事端ノ發生ヲ避クル方針ヲ採リ居リ、上海事件ニ關スル我方ノ妥協的態度モ亦前記考慮ニ出デタル次第ニテ、右妥協的態度ハ我方ガ滿洲問題ニ付確乎タル決意ヲ有スルコトヲ默示コススレ、同問題ニ對スル我既定方針ノ變化ヲ意味スルモノニアラザルナリ。

從ツテ聯盟側ニシテ我方ノ態度ヲ誤認シ、殊ニ現在着々進行シツ、アル「リットン」委員會ノ事業ハ今後聯盟ノ健全ナル活動ニ對シ有益ナル貢獻ヲナスベキ兆候ヲ示シ居ル次第ナルニモ拘ラズ、(今日迄ノ處同委員會ノ調査ハ相當合理的態度ヲ以テ進メラレツ、アルモノト認メ居レリ、)之ヲモ無視シ、遠隔ノ地ニ於テ且ツ不充分ナル智識ヲ以テ、而カモ極東ニ重大ナル利益ヲ有セザル多數小國側ノ純理論ニ從ヒ、萬一ニモ滿洲問題ニ付干涉ガマシキ審議ヲ行ヒ且ツ、例ヘバ新國家問題ニ付我方ノ責任ヲ問フトカ、又ハ我軍ノ撤退ニ期限ヲ附スルトカ等、九月三十日及十二月十日理事會決議ノ範圍以上ニ、我方ヲ具體的ニ拘束スル決議ヲ爲サントスルガ如キコトアランカ、右ハ我方ノ到底容認シ得ザル所ナリ。

尤モ右ノ如キ事態ノ發生ハ、我方トシテハ極力之ヲ防ギタキ考ナルモ、サレバトテ聯盟側ガ勢ヒニ乗ジ、前記ノ如キ不合理ナル態度ニ出テ來ルニ於テハ、我方トシテハ最早聯盟ニ對スル我民心ヲ繋ギ得ザル次第ナルニ依リ、二十五日閣議ニ於テ慎重熟議ノ結果、次回總會ニハ前記一ノ方針ヲ以テ臨ムコトニ決定セルニ付テハ、叙上御含ノ上、英、佛、伊、獨各國政府當局及「イーマンス」「ポリチス」「ベネシユ」ニ對シ夫レ夫レ前記二ノ趣旨ヲ口頭ヲ以テ申入レラル、様致度、尙ホ「ドラモンド」ニ對シテモ右申入ノ次第可然内話セラレ、又米國側ニ本件申入ノ次第ヲ可然内報セラレタク、右何レノ場合ニモ書キ物ヲ先方ニ交付セザル様致度又我方ニテハ最惡ノ事態ノ發生ヲ避ケムトスル誠意ヨリシテ、豫メ聯盟首腦部等ニ申入ヲ爲ス次第ニシテ、何等宣傳若ハ脅迫ノ意ヲ寓スルモノニ非ザルニ付、本件ハ必要ノ方面以外ニハ絶對ニ漏洩セザル様先方ノ注意ヲ求メ置カレタシ。

「タルヂュー」及「ポリチス」兩氏ニ該對策内報

「タルヂュー」首相兼外相ハ筆者ガ着任挨拶ノ爲メ三月二十三日ニ訪問シタ時、滿洲問題ノ將來ニ付テハ佛英二國ハ別ニ故障ハ云フマイカラ、専ラ米國ノ態度如何ニ懸ツテ居ル、聯盟事務局ノ空氣ガ日本ニ對シテ至極面白クナイノハ困ツタコトダト述べタ位イ故、其意嚮ハ大凡ソ明ラカデ右ノ電訓ヲ其儘通告スルニモ及バヌトハ思ツタガ、帝國ノ堅キ決心ヲ示ス爲メニハ正式ニ形ヲ整ヘタ方ガ良イト考ヘ直シ、電訓ヲ多少取捨シテ佛語ニ翻譯シ、四月一日氏ト會見シテ之ヲ讀ミ上ゲタ、氏ハ其前日カラ議會ニ於ケル豫算討議ノ爲メ多忙ダツタカラ、隨分無理デアツタガ、氏ハ三日ヨリ倫敦ニ行クコトニ成ツテ居タノデ、其前ニ話ヲシテ置ク方ガ好都合ト考ヘ會見ヲ申入レ、又氏モ之ヲ快諾シタ。筆者ガ氏ヲ訪問シタノハ一日ノ午後七時半デアツ

タガ、昨朝カラ其時迄一睡モセヌト云フテ居タ。筆者ノ朗讀ヲ聞イタ後、「タ」氏ハ其ク了解シタ、之ハ非常ニ重大ナコトダト思フガ、一體壽府デハ近ク滿洲問題ヲ討議スル様ナ空氣ヲ質問シタカラ、筆者ハ十九人委員會ノ希望モアリ又過般臨時總會ノ空氣ニモ鑑ミ、如何ガナ形勢ト成ルカ分ラヌ故、萬一斯カル事態ノ生ジタルトキノ我方ノ態度ヲ豫メ極内密ニ通報スル次第デアルト答ヘタラ、「タ」氏ハ此決定ハ少シ早過ギハセヌカト云フタノデ、我方ガ早キニ及ンデ此決心ヲ内報スルノハ、之ニ依リテ斯クノ如キ事態ノ發生セザラムコトヲ希フガ爲メニ外ナラヌノダト釋明シテ置イタ。氏ハ次デ聯盟ノ小國ノ取扱ハ中々始末ガ惡イ、少數ノ大國ガ中米等ノ小國側ノ口ヲ閉サスコトハ中々容易デナイ、總會ノ形勢ガ如何ナルコト、ナルヤ自分ニモ見當ハ附カヌガ、日本ノ趣旨ハ善ク解ツタカラ、出來ル丈ケノコトハスル積リダト述ベタ、筆者ニハ其語氣ニ鑑ミ「タ」氏ハ本件内報ヲ直チニ聯盟脫退ヲ意味スルモノ、様ニ聞取ツタ如ク感ジタカラ、日本ノ意思ハ即座ニ脫退スルト云フノデハナイ、我代表部ガ總會ヲ引揚ゲルト云フコトデ、壽府ノ空氣ガ幸ニ日本ノ希望ニ副フ様立チ直レバ、日本トシテモ好都合ナノデアルガ、滿洲問題ニ關シ日本ノ受諾シタ九月及十二月ノ決議ハ、其受入レ得ル最大限デ、若シ此以上ノコトヲ我ニ要求スル場合ニハ、日本ノ如何ナル政府デモ之ヲ拒絶スル外ハナイト云フコトヲ茲ニ明確ニ申添ヘルト述ベテ置イタ。

次デ「タ」氏ハ右内報ノ申入先ヲ尋ネタカラ、佛國ノ外、英伊及臨時總會議長並ニ日支事件ヲ正解シテ吳レテ居ル「ベネシユ」及「ポリチス」兩氏ニ話ス筈ニ成ツテ居ルト答ヘタラ、「タ」氏ハ更ニ佛國以外ニ既ニ内報濟カト問フタ、筆者カラ何處ヨリモ未ダ通告濟ノ電報ヲ受取テ居ヌト云フヲ聞テ頗ル満足氣ニ見エタノ

モ所謂歐洲流ノ外交氣質デアロウ。

筆者ハ大國以外ニ右ノ内報ヲ爲スハ害アツテ益ナキコト、直感シタノデ、其意見ヲ東京ニ電報セント考ヘテ居タラ、羅馬ノ吉田茂大使モ同感ダツタト見ヘテ逸早く之ヲ打電シタガ、之ト前後シテ堀田公使ガ「ブラーグ」デ既ニ「ベネシユ」外相ニ通告ヲ了シタトノ電報ニ接シタカラ、最早意見上申ノ餘地ハ無クナツタ。ポリチス」氏ハ希臘公使トシテ巴里ニ居ル故、筆者ハ四月五日舊知ノ同氏ヲ訪問シテ簡單ニ前掲ノ通告ヲシタラ、氏ハ日本ガ規約第十五條ノ適用ニ關スル留保ヲ餘リ高調スルト、遂ニハ問題ヲ海牙ノ國際司法裁判所ニ繫ケヨウト云フ様ナコトニ成リ、段々引ヅラレテ事件全體ガ裁判ニ附セラル、如キ羽目ニ陥ル虞ガアル故、充分氣ヲ附ケネバイケヌ、又聯盟純理論者ノ意見ガ事態ニ即クセヌコト明カナ場合、之ヲ正面ヨリ攻撃シテ更ニ彼等ヲ挑發スル代ハリニ、日本ハ寧ロ其意見ヲ具體化スル手段方法ニ付彼等ノ明示ヲ求メ、追求策ニ依ツテ啓蒙ノ途ヲ講ズルノガ利益ダト思フト述ベタ、此前段ニ付テハ筆者モ同感デアルガ、後段ハ彼等從來ノ暴論ニ鑑ミ、多分ニ危險性ヲ含ンデ居ルカラ、簡單ニ之ヲ受入レルコトハ出來ヌ。而シテ筆者ガ吉田茂大使ト同シク小國ノ代表ニ此内報ヲ爲スヲ有害無益ト思考シタ所以ハ、「イーマンス」ニ付テハ曩ニ詳細記載シタ通りデ「ベネシユ」ハ「チエツク」建國以來ノ外相トシテ、又聯盟創設時ヨリ今日迄同國ノ代表者トシテ、狭イ壽府ノ天地デハ相當ニ羽振ヨク、彼自身モ年ト共ニ自惚ヲ加ヘテ來タ、然シ彼ハ「マサリツク」大統領ノ小者ニ過ギヌノデ、「マ」氏ノ前デハ恰然小羊ニ等シイ、之レハ筆者ガ「ブラーグ」デ親シク目撃シタ所デア

其手先ニ使ツタコトモアル、斯クシテ成リ上ツタ彼ノコト故、聯盟デ如何ニ廣言ヲ吐イテモ夫レハ壽府丈ケノコトデ、若シ英佛ガ共同シテ命令スレバ、彼ハ甘シテ其頤指ニ從フ底ノ人物デアルガ、同時ニ此以外ノ國即チ彼ガ、二流所ト目スル國ニ對シテハ中々鼻息ガ強ク、曾テ伊太利ニ楯付タ爲メ「ファツシヨ」ノ怒ニ觸レ、今以テ伊國ニ旅行出來ヌ有様デアアル、「ポリチス」ハ大戰前ハ佛國人トシテ巴里法科大學デ國際法ノ教授ヲシテ居タガ、戰後希臘ニ復籍シテ駐佛公使ヲ勤メテ居ル、相當頭腦ハ良イガ、其性格ニ付テハ定評ガアル故ニ是等ノ諸氏ヲヒトカドノ人格者トシテ取扱フノハ、徒ラニ其自負心ヲ高メ益々氣煽ヲ揚ゲサセル雰圍氣ヲ助成スル丈ケダカラデアアル、此觀測ハ「ベネシユ」其後ノ言動等ガ之ヲ正當化シテ居ル。

壽府引揚ト聯盟脱退トノ是非觀測

筆者ハ右ノ電訓ヲ一應執行シタガ、單ニ總會カラ引揚ゲルト云フノハ如何ニモ徹底セヌコトデ、此通告ハ相當廣範圍ニ亘ツテ爲サレ、殊ニ聯盟事務總長不在ノ爲メ其歸壽ヲ待タズ支那最負ノ名アル「アヴノル」次長ニ佐藤大使カラ之ヲ爲シタノダカラ、筒拔ケニ諸方ニ知レルモノト思ハネバナラヌ、又如何ニ釋明シテモ此措置ハコソ面テノ採消シ運動ダト人ハ見ルデアロウ、故ニ此策動ニモ拘ラズ我懸念スル如キ事態ノ發生スル場合ニハ、諸小國ノ代表ハ日本ノ執ルベキ態度ヲ承知シナガラ横車ヲ押シテ居ルノデアアルカラ、單ニ總會引揚ト云フガ如キ虛勢ヲ示シタ丈ケデハ、徒ニ彼等ノ嘲笑ヲ買フニ留マリ、其反省ヲ期待シ得ヌノハ勿論、結局缺席裁判ヲ受ケルコト、ナリ、輿論ノ心證ハ益々我ニ離反シ、只支那ニ宣傳ト術策ヲ擅ニサセル結果ヲ招來

スルニ過ギヌ、又臨時總會カラ引揚テモ理事會ニハ出席スルノカ、定時總會デハ如何ガナ態度ヲ執ルノカ、支那ハ機會アル毎ニ小國側ヲ刺戟スルダロウカラ、動モスレバ大國側モ之ニ引摺ラレル虞ガアル、此事ハ三月ノ臨時總會ガ立派ニ證明シテ居ルガ、又反對ニ大國ガ小國側ヲ利用シテ其云ヒ惡ヒコトヲ發言サセ之ガ蔭ニ隠レル如キ奸策ヲ弄セヌト限ラヌ、何レニセヨ是迄ノ經過ニ鑑ミ、日本ガ聯盟ニ留マツテ居ル以上、事毎ニ小國連ノ干涉ヲ受ケ、管ニ其煩ニ堪エヌ許リデナク、終ニハ累ヲ滿洲問題ノ將來ニ及ボス憂ガアルカラ、單ナル引揚ト云フ様ナ中途半端ナ態度ヲ捨テ、今ヨリ聯盟脱退ノ腹ヲ決メテ邁進スル方ガ遙カニ得策デアアル斯クナレバ滿洲問題ハ聯盟ノ手ヲ離レルカラ、穩健ナ意嚮ヲ有スル大國側ハ小國過激分子ノ制肘ヨリ免カレ得テ自由ノ立場ニ置カレルシ、又日本トシテモ滿洲問題ヲ利害關係ナキ多數ノ小國ヲ含ム聯盟カラ切り放シ主要國丈ヲ相手トシ得ル利益ガアル、況ンヤ「リットン」報告ガ如何ナルコトヲ書クカ全然未知數デ、決シテ樂觀ヲ許サヌカラ、機會ヲ捉ヘ早キニ及ンデ脱退ヲ決行スルノガ、日本ノ爲メニ遙カニ利益デアアル、尤モ聯盟カラ脱退スレバ滿洲デ何ヲシテモ差支ナイ、我儘勝手ヲ振舞フ爲メニ自由行動ノ地歩ヲ作レト云フ趣意デハ毫頭ナイ、又軍縮其他公益關係ノ諸委員會ニハ引續キ協力スルヲ惜ムベキデナイ。筆者ハ此等ノ見地カラ昭和七年四月五日聯盟脱退意見ヲ東京ニ電稟シタガ、當時之ニ對シテ遂ニ返事ヲ得ルコトハ出來ナカツタ然シ又幸ニシテ政府ノ危俱シタ様ナ紛糾モ起ラナカツタガ、聯盟ニ引摺ラレテ餘計ナ苦勞ヲ日本ハ更ニ一年續ケタノデアアル。